

Райнер Цительманн об антикапитализме и антисемитизме

Райнер Цительманн дал интервью Штефану Бейгу для Jüdische Rundschau <https://juedischerundschau.de/article.2024-09.dr-dr-rainer-zitelmann-warum-antisemitismus-und-antikapitalismus-oft-hand-in-hand-gehen.html>

Первоначально интервью было опубликовано в Германии в сентябре 2024 года.

Антисемитизм — это многовековое явление, в то время как антикапитализм появился только около 200 лет назад. Так как же антикапитализм и антисемитизм могут быть «близнецами-братьями», как вы недавно сказали в X/Twitter?

Антисемитизм намного старше антикапитализма. В своей диссертации «Antisemitismus im Lichte der modernen Vorurteilsforschung» («Антисемитизм в свете современных исследований предрассудков») Сьюзен Гниехвиц показывает, что преобладающий современный антисемитский стереотип заметно отличается от стереотипа, который доминировал в раннем христианстве и Средние века. Гниехвиц документирует заметное снижение религиозного антисемитизма и огромный рост заявлений, сосредоточенных на экономическом поведении еврейского народа. Эти экономические стереотипы «стали настолько распространёнными, что теперь они составляют ядро современного антисемитского стереотипа». Это, безусловно, верно в современных западных секуляризованных обществах.

Были также антисемитские капиталисты, такие как производитель автомобилей Генри Форд. Разве это не противоречит понятию «родственной души» между антисемитизмом и антикапитализмом, о котором вы говорите?

В 1920-х годах Форд опубликовал антисемитские тексты. Он верил в сфабрикованные «Протоколы сионских мудрецов». Позже он попытался дистанцироваться от своих ранних заявлений, хотя и нерешительно. Адольф Гитлер, который восхвалял Форда в самых ранних изданиях «Майн кампф», был разочарован резким поворотом Форда и удалил его имя из текста. В 1929 году Гитлер написал: «Форд сегодня уже не совсем то же самое, что Форд прошлого. Форд прошлого был антисемитом... Форд сегодня, с другой стороны, говорят, примирился с евреями». Однако гнев Гитлера длился недолго, и в 1938 году правительство Гитлера наградило Форда медалью. Конечно, всегда были и всегда будут предприниматели-антисемиты. Кстати, есть довольно много предпринимателей, которые являются антикапиталистами. Это не меняет того факта, что антисемитизм и антикапитализм часто появлялись вместе со времён Евгения Дюринга (1833–1921), одного из ведущих антисемитов и социалистов.

Напротив, интеллектуалы-марксисты, такие как Теодор Адорно, активно боролись с антисемитизмом. Действительно ли

антисемитизм является таким фундаментальным аспектом антикапиталистического мышления?

Конечно, есть антисемиты, чья ненависть к евреям мотивирована не антикапитализмом (а религией, например), и многие антикапиталисты не являются антисемитами. Но столь же очевидно, что существует заметная связь между антисемитизмом и антикапитализмом. Карл Маркс сам был евреем, но он, несомненно, был антисемитом. Он писал другу, что еврейская религия была ему «отвратительна». Причина была в том, что Маркс обвинял евреев в том, что они сделали деньги своим истинным богом, как он писал в эссе «О еврейском вопросе»: «В чем светская основа иудаизма? Практическая потребность, личный интерес. В чем мирская религия еврея? Торговля. В чем его мирской Бог? Деньги».

Здесь очевидна тесная связь между антикапитализмом и антисемитизмом: критика направлена на предполагаемый эгоизм и материализм — черты, которые Маркс связывал как с иудаизмом, так и с капитализмом.

Эти заявления Маркса ни в коем случае не являются единичными ошибками; есть множество других подобных примеров. В то же время широко признано, что были также многочисленные социалисты, которые решительно выступали против расизма и антисемитизма.

Есть много выдающихся социалистов, которые придерживались антисемитских взглядов. Однако это касается и таких мыслителей, как Иммануил Кант, чья философия также могла бы легко обойтись без антисемитизма. Разве социализм чем-то отличается?

Конечно, не каждый антикапиталист является также антисемитом. Но поразительно, как часто эти два понятия, кажется, возникают вместе. Левый политик Клаус Ледерер из немецкой партии Die Linke недавно сказал, что он был удивлён широким распространением антисемитизма в левых кругах: «Люди используют антисемитизм, чтобы сделать мир более понятным. Все предполагаемые беды капитализма проецируются на одну группу: евреев». Это чувство особенно очевидно в университетах, где антикапиталисты часто поддерживают антиизраильскую риторику. Ледерер был удивлён. Я не был удивлён, потому что хорошо знал об этой традиции. Например, в 31-ю годовщину ноябрьского погрома 1938 года леворадикальная экстремистская группа «Тупамарос Западный Берлин» попыталась взорвать Еврейский общинный центр. Члены немецкой террористической организации RAF (Фракция Красной Армии) проходили подготовку в левых палестинских группах и сотрудничали с марксистским Народным фронтом освобождения Палестины (НФОП). Террористы НФОП захватили самолёт в октябре 1977 года, чтобы освободить террористов RAF. Хорст Малер всю жизнь был антисемитом и антикапиталистом. Его путь привёл его из марксистской RAF в нацистскую партию НДПГ.

Должен ли был антисемитизм тогда играть более важную роль в построении социализма в реальном мире? За исключением таких событий, как преследование евреев Сталиным, это, похоже, не имело места на протяжении всего периода.

Преследование евреев при Сталине не было единичным случаем. Историк Михаэль Вольфсон показал, что евреи подвергались преследованиям в социалистической Восточной Германии (ГДР) и других социалистических странах с 1949 по 1953 год. В Советском Союзе, Венгрии и Чехословакии некоторые евреи были даже казнены. Их единственным «преступлением», по словам Вольфсона, было их еврейское происхождение. Как и в других социалистических государствах, должностные лица в ГДР составляли «еврейские списки» в начале 1950-х и 1967 годах. «Едва ли можно сомневаться, что это были списки для депортации», — говорит Вольфсон. В Польше Коммунистическая партия возглавила антиеврейские кампании, особенно в 1956 и 1968 годах, что привело к тому, что большинство переживших Холокост покинули Польшу.

Основной постулат антисемитизма заключается в том, что евреи представляют угрозу миру и виновны во многих конфликтах. Как это отражается в антикапитализме?

Антикапиталисты и антисемиты имеют одну общую ключевую черту: сильную склонность к конспирологическому мышлению. Хотя это широко признано в отношении антисемитов, то же самое не относится к антикапиталистам. Я заказал самое подробное в мире исследование антикапитализма, результаты которого были опубликованы в журнале *Economic Affairs*: в 34 из 35 стран антикапиталисты были более склонны к конспирологическому мышлению, чем прокапиталисты (<https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/ecaf.12591>)

Предполагаемые враги антисемитов и антикапиталистов часто пересекаются, поскольку обе группы выбирают в качестве мишеней богатых людей, таких как Ротшильды и Джордж Сорос, которых они называют «финансовыми евреями». В глазах как антикапиталистов, так и антисемитов сверхбогатые люди виноваты в мировых проблемах и всегда скрываются за кулисами, тайно дёргая за ниточки.

После резни, устроенной ХАМАС 7 октября, мир пережил глобальную волну антисемитизма. В какой степени этот антисемитизм, связанный с Израилем, также является антикапиталистическим?

Не вся критика Израиля является антисемитской, но антисемитизм часто маскируется под критику Израиля. Для левых студентов Израиль олицетворяет колониализм, империализм и капитализм.

Обнаружили ли вы мотивы, которые приводят антикапиталистов к антисемитскому негодованию?

Согласно «модели содержания стереотипа», которая играет важную роль в научных исследованиях предрассудков, эмоциональное восприятие других социальных групп определяется двумя измерениями. Первое — «тепло»: группы могут быть стереотипизированы как тёплые и дружелюбные или как холодные и недружелюбные. Второе измерение — компетентность, т. е. способность и мастерство. Группы, которые воспринимаются как компетентные, но не тёплые, поэтому встречаются со смешанными чувствами восхищения и зависти. По мнению исследователей, к таким группам относятся евреи, богатые и азиаты.

Антикапитализм и антисемитизм имеют важный мотив: зависть. Для антикапиталистов зависть связана с богатыми. Я также проводил исследования на эту тему и опубликовал их в книге «*Богатые в общественном мнении*». <https://therichinpublicopinion.com/> Зависть также играет роль для многих антисемитов. По их мнению, евреи «слишком представлены» в финансовом секторе, в частности. К середине 19 века описания еврейского богатства уже были обычным делом: «Они расхаживают, украшенные золотыми и серебряными украшениями, изысканными жемчугами и драгоценными камнями; на своих свадьбах они обедают из серебряных сосудов и накрывают стол таким количеством мисок и конфи, и, наконец, они прибывают в таких великолепных экипажах с фореитором и большой свитой».

В своей новой книге *Weltreise eines Kapitalisten* вы пишете о своих наблюдениях во время посещения 30 стран на четырёх континентах. Антикапитализм сейчас на подъёме?

Нет сомнений, что антикапитализм более распространён в современном обществе, чем в 1980-х и 1990-х годах. Тогда на мировой арене доминировали такие влиятельные фигуры, как Рональд Рейган, Маргарет Тэтчер, Лешек Бальцеревич и Дэн Сяопин. После краха социалистической плановой экономики люди были убеждены, что капитализм был явно лучшей системой. Однако уроки, извлечённые из той эпохи, похоже, были забыты, и антикапитализм теперь господствует во многих странах. Тот факт, что и антисемитизм снова становится сильнее, также объясняется тем, что исламизм набирает силу во всем мире. Эта тенденция особенно очевидна в формировании единого фронта между исламистами и антикапиталистами в университетах и на демонстрациях, подпитываемых их общей враждебностью к Америке и Израилю. Это не совпадение.

Ваша книга также даёт представление о либертарианском движении. Вы сталкивались с антисемитизмом или, наоборот, филосемитизмом в рядах либертарианцев?

Многие пионеры либертарианского движения имеют еврейское происхождение, включая Людвиг фон Мизеса, Милтона Фридмана, Айн Рэнд и Мюррея Ротбарда. Самым выдающимся либертарианцем в мире сегодня является президент Аргентины Хавьер Милей. Он всегда очень благосклонно отзывался об Израиле и иудаизме и, по-видимому,

подумывает о переходе в иудаизм. Однако есть и либертарианцы, которые поддерживают абсурдные теории заговора. Я лично не сталкивался ни с одним либертарианцем, который был бы антисемитом, но они, вероятно, существуют. В любом случае, это было бы маргинальным явлением.

Как экономический либертарианец, считаете ли вы либертарианство противоядием от антисемитизма?

Капитализм и либертарианство являются яркими противниками любых форм расизма и антисемитизма — только результаты должны иметь значение.

Способствовали ли антикапиталистические мыслители, такие как Вернер Зомбарт (1863-1941), распространению антисемитизма в Германии?

Его книга «*Евреи и современный капитализм*» была очень влиятельной. Зомбарт утверждал, что как «кочевой народ» евреи не имели прочной связи с землёй. По мнению Зомбарта, они развили уникальную тягу к абстрактному понятию денег, что давало им явное преимущество в сфере капитализма.

Насколько важен был антикапитализм для виднейших представителей антисемитизма XIX века, таких как Эдуард Дрюмон и Евгений Дюринг?

Основатель Французской антисемитской лиги (*Ligue antisémitique*) Эдуард Дрюмон писал в 1890 году: «Семит меркантилен, алчен, коварен, тонок и хитёр... Семит приземлён, его едва ли волнует загробная жизнь... Семит — бизнесмен по натуре; он прирождённый торговец, торгующий всем, что только можно себе представить, и использующий любую возможность, чтобы обойти другого человека». Такие цитаты подчёркивают переплетённую природу антисемитизма, ненависти к богатым и антикапиталистических настроений. Дрюмон был одним из основателей современного антисемитизма, как и социалист Евгений Дюринг.

В своей диссертации 1987 года «Hitler. Selbstverständnis eines Revolutionärs», опубликованной на английском языке под названием *Hitler's National Socialism* <https://hitlers-national-socialism.com/>, вы анализируете мировоззрение Адольфа Гитлера. Был ли Гитлер антикапиталистом?

Враждебность Гитлера к евреям была обусловлена не религиозными, а антикапиталистическими мотивами. Это было ясно выражено в его ранних речах, например, в речи, произнесённой 13 августа 1920 года на тему «Почему мы антисемиты?», в которой он нападал на «международный фондовый рынок и ссудный капитал», спонсорами которого, как он утверждал, были евреи: «Поэтому этот капитал вырос и сегодня правит практически всем миром, неизмеримый по размерам,

немыслимый по своим гигантским отношениям, жутко растущий и — что хуже всего — полностью развращающий всякий честный труд, потому что это ужасно, что нормальный человек, который сегодня должен нести бремя процентов на этот капитал, должен стоять в стороне и смотреть, как, несмотря на усердие, трудолюбие, бережливость, несмотря на реальный труд, у него почти ничего не остаётся, чтобы прокормить себя, и ещё меньше — чтобы одеться, в то время как этот международный капитал пожирает миллиарды одних только процентов, которые он должен помогать выплачивать, в то же время, когда расовый класс расселяется в государстве, которое не делает никакой другой работы, кроме как взимать для себя проценты и резать купоны». Совсем недавно политолог Юрген В. Фальтер проанализировал, что мотивировало людей вступать в НСДАП, и обнаружил, что антисемитские и антикапиталистические настроения часто шли рука об руку.

Подтвердили ли ваши наблюдения более поздние исследования?

Моя книга <https://hitlers-national-socialism.com/> недавно была переиздана и теперь публикуется на нескольких языках. Чтобы отметить эту веху, я написал новое предисловие на 50 страниц, в котором я даю обзор текущего состояния исследований в этой области. Одним из центральных тезисов, который я оспаривал в своей диссертации, который был распространён в исследованиях того времени, было представление о том, что Гитлер поддерживал антимодернистскую идеологию. Я опроверг этот тезис настолько убедительно, что сегодня его редко выдвигают. В обзоре, опубликованном в журнале, Вольфганг Михалка, известный эксперт по национал-социализму, написал: «Возвращаясь к нему спустя 30 лет, можно сказать, что стимулирующее исследование Цительманна не кажется устаревшим или даже неактуальным, напротив: оно получило дополнительное подтверждение в более поздних работах о социальной и экономической политике национал-социалистов и «национальном сообществе»». https://historiker-zitelmann.de/wp-content/uploads/2018/07/Neues-von-NSDAP-und-Hitler_HPB_66_2.pdf

Скандалный историк Эрнст Нольте, похоже, утверждал прямо противоположное: согласно его — подвергшемуся резкой критике — тезису, массовое убийство евреев национал-социалистами было «чрезмерной реакцией» на Октябрьскую революцию и заявления членов еврейской общины в поддержку революции.

Моё имя иногда связывали с Нольте. Часто утверждалось, что он руководил моей докторской диссертацией, что не соответствует действительности. Я просто защищал его от того, что сейчас называется «культурой отмены». Что касается содержательного содержания, то я на самом деле придерживался противоположного с Нольте мнения. Я бы рекомендовал читателям ознакомиться с моим эссе «Национал-социализм и антикоммунизм», которое я включил в приложение к вышеупомянутому новому изданию моей книги о Гитлере. <https://hitlers-national-socialism.com/>

Во Второй книге 1928 года, которая не была опубликована при его жизни, Гитлер описал США как «расово первоклассное» общество с образцовой иммиграционной политикой, тогда как Советский Союз был описан как «большевистско-еврейский». Это, похоже, не вписывается в антиеврейский антикапитализм.

Первоначально Гитлер действительно верил в тезис о «еврейском большевизме». Но во *Второй книге*, которую вы упоминаете, он писал: «Действительно, было бы возможно, что в самой России могли бы произойти внутренние изменения в большевистском мире, такие, что еврейский элемент мог бы быть вытеснен более или менее русским националистическим элементом». То, что начиналось как предположение в 1928 году, стало для Гитлера уверенностью в 1940-х годах. Мы знаем из его монологов в ставке фюрера, что он все больше восхищался Сталиным. По словам Гитлера, Сталин не скрывал от министра иностранных дел Риббентропа того факта, «что он только ждал момента зрелости их собственной интеллигенции в СССР, чтобы покончить с еврейством, которое ему все ещё было нужно как правящий класс». Это, и прежде всего плановая экономика в Советском Союзе, которая, по мнению Гитлера, намного превосходила экономику капиталистических США, были причинами, по которым он так восхищался Сталиным.

Какие мыслители, по вашему мнению, оказали наибольшее влияние на Гитлера? Были ли среди них социалисты?

Гитлер был самоучкой и эклектиком. Он много читал, а затем объединял различные фрагменты, чтобы сформировать своё собственное «мировоззрение». Его «теория жизненного пространства», например, опиралась на различные источники, но находилась под сильным влиянием идеи сокращения рынков. Эта теория, поддерживаемая такими мыслителями, как Роза Люксембург и Николай Бухарин, утверждала, что индустриализация аграрных стран привела к проблемам со сбытом товаров. Однако Гитлер сделал из этого совершенно другие выводы, а именно, что ориентированная на экспорт экономическая политика нецелесообразна и что Германии необходимо завоевать «новое жизненное пространство на востоке».

По сей день левые классифицируют национал-социализм как фашизм. Как вы думаете, верна ли эта характеристика?

Термин «фашизм» вводит в заблуждение. Левые избегают термина «национал-социализм», потому что он может запятнать их прекрасную концепцию социализма. Вот почему они говорят о «нацистах». Они не хотят признавать социалистический элемент в национал-социализме.

Среди каких групп населения национал-социализм пользовался наибольшей поддержкой?

В этом отношении я должен отослать вас к исследованию Юргена Фальтера. Согласно его новаторским исследованиям избирателей и членов НСДАП, национал-социалисты в некоторых отношениях были

народной партией. Однако они не добились успеха в определённых кругах, особенно среди католиков. У партии было значительное число последователей среди рабочего класса, причём рабочие составляли около 40% избирателей и членов партии. Эта цифра была намного выше, чем предполагали исследователи до анализа Фальтера.